

## [亮点聚焦]

制度创新+大数据监管  
**重庆自贸区多管齐下  
营造良好营商环境**

■本报特派记者 梁君穷 梁振君  
林诗婷 刘笑非 李冰

“无需特定经营场所的企业，或者暂不具备经营场所条件的小微企业、初创企业，都可以在漫客空间申请集群注册登记，从而实现无办公场所也可投资设立公司。”5月14日，漫客空间公司总经理孙晶接受海南日报记者时表示，自今年3月份在重庆市两江新区成立以来，已有超过100家企业通过漫客空间集群注册。

2017年3月15日，国务院印发《中国(重庆)自由贸易试验区总体方案》，其中一条主要任务便是建设法治化国际化便利化营商环境。一年多来，重庆以制度创新为核心，深化“放管服”改革，在优化营商环境方面做出了积极探索。

为进一步降低企业注册门槛，今年3月，作为重庆自贸区核心区的两江新区推出了企业集群注册制度，多个企业以一家托管机构的住所(经营场所)地址作为住所登记，并由该托管机构提供住所托管服务，形成企业集群的注册登记模式。

漫客空间是目前两江新区唯一拿到集群注册资质的市场主体，可提供包含70多项服务的服务包，涵盖企业注册和后续服务全流程，创业者无需为工商登记、税务申报、年报公示等奔波，为“大众创业、万众创新”拓展更大发展空间。

在监管层面，两江新区对新兴行业和现代服务业普遍实行动态包容审慎监管，通过建议、提醒、约谈等行政指导方式预防和避免违法行为发生，同时也将监管重点放在风险较大的领域以及触及监管红线和严重违法的行为。

通过自贸区市场综合监管平台的建设，重庆建立起数据共享机制。在两江新区市场监管局，记者看到，该平台可实时反映“ABCD”四类市场主体的动态变化，实现了企业分类监管、消费投诉实时监控、应急突发事件统一指挥、执法办案全程跟踪四大功能，打破了传统市场主体人工巡查的监管模式。此外，还可以直观了解区内每一栋写字楼内的企业情况，甚至每一部电梯的维护情况。

良好的营商环境更需法治保障，成立自贸区一年多以来，重庆建立了涉自贸区投资贸易等商事案件专业化审理机制；成立重庆两江国际仲裁中心，聘请44名精通涉外国际贸易法、国际投资法、知识产权法等涉外法律的高校学者和律师精英为涉外仲裁员，为重庆以及西部地区的中外企业提供涉外仲裁法律服务，并依法办理涉外仲裁案件；成立了两江新区知识产权法庭；成立重庆商标审查协作中心，建立自贸区重点产业专利导航制度。（本报重庆5月21日电）

# 促投资、优产业、强监管，重庆自贸区多措并举培育高质量发展新动能 **引源聚力打造内陆开放高地**

■本报特派记者 林诗婷  
梁振君 刘笑非  
梁君穷 李冰

“中国(重庆)自由贸易试验区以国家战略为遵循，以制度创新为核心，以可复制可推广为要求，积极推进项目落地，以个性化探索为着力点，不断优化营商环境，投资贸易便利化水平显著提升，产业集聚效应初步显现，为促进重庆发展提质增效打造更为开放的平台。”重庆市自贸办副主任付嘉康说。

重庆市启动建设自贸区一年多来，积极发挥其“一带一路”和长江经济带联结点、西部大开发重要战略支点的区位优势，以打造国际物流大通道、探索陆上贸易规则为突破口，加强对外交流与联结，因地制宜推动新方法、新举措落地，促进投资贸易便利、高端产业集聚、监管高效便捷、金融服务完善、法治环境规范、辐射带动作用突出等，积极建设内陆国际物流枢纽和口岸高地，加快建设成为内陆开放高地和山清水秀美丽之地，努力推动高质量发展、创造高品质生活。

在重庆自贸区建设推进过程中，如何加强体制机制创新、提升投资贸易便利化水平、激发经济发展活力，成为当时的重要思考。

聚焦痛点难点，改革先行先试，一系列创新举措稳步推进：重庆全面实施自贸区外商投资负面清单管理，外资项目备案实现立等可取，覆盖率达到100%；开出

## 激活动力：促进投资贸易便利

全球第一份跨境铁路联运提单及跟单国际信用证，积极探索国际陆上贸易规则；全面实施海关通关一体化改革，上线运行国际贸易“单一窗口”，口岸通关时间压缩三分之一；通关建设持续发力，实现“线上预约、指令对碰、联合查验、一次结费、一次放行”，企业业务协调时间节省一半以上……

“发展贸易，单靠企业力量是

不够的，需要政企联动、多方合作。”重庆泓艺九洲国际文化艺术发展有限公司董事长张航说，在保税、通关等方面，该公司在中西部率先发展“保税+文化贸易”，自去年5月正式运营以来，文化贸易进出口额达5000万元，促进国内外文化交流与合作。

## 发挥合力：吸引新兴产业集聚

今年4月，首届数字中国建设峰会所发布的《数字中国建设发展报告(2017年)》显示，重庆信息化发展总体水平位居全国前列，其中，信息服务应用指数、产业数字化指数、信息基础设施发展指数3项指标位列全国前十名榜单。

“随着重庆营商环境不断优化、制度创新力度不断加强、人才吸引

力不断增强，为新兴产业打造快速发展平台，进一步激发了高端产业发展活力。”在猪八戒网联合创始人、副总裁刘川郁看来，重庆新兴产业的发展势头强劲是在情理之中。

在自贸区建设的推动下，重庆

积极推进政策制度创新，优化营商环境，增强优质企业、优质人才吸引力；同时，坚持“走出去”与“引

更多的改革举措还不止于此。

## 持续发力：推进监管高效便捷

还能通过与两江新区网申平台进行双向链接，联动网上快速注册登记功能。

“目前两江新区市场主体约7万户，其中自贸区市场主体达1.5万户，借助‘互联网+’技术，打造信息化系统平台，将有助于实现自贸区市场主体注册登记、事中事后监管、优惠政策等方面的管理和落实。”重庆两江新区市场监管局信息中心主任朱蒂斯说。

据悉，重庆两江新区深化“放管服”改革，以“大部制”整合机构，率

先推进工商、质监、食药监、物价、旅游等5大职能部门整合，组建两江新区市场监管局，并陆续承接物价行政管理职能和旅游监督管理职能，对市场进行综合管理。

改革后，内部机构由原来的30个减少到10个，精简了67%；人员编制减少至162人，精简了16%。

百余人的市场监管队伍如何有效管理上万家企？“通过改革监管机制，我们将60%人员下沉到基层监管所和执法支队。同时，我们通过实施分类监管，将市场主体分类

近日，重庆市政府再出新政策，发布《关于加快总部经济发展的意见》，以自贸区建设为契机，通过加强政策、用地、融资、人才等方面支持，引进一批国内外知名总部企业，培育一批本土总部企业，建设一批总部企业集聚区，打造一批亿元税收总部楼宇，推进内陆开放高地和长江地区现代商贸中心建设。

管理，打造以信息公示、信用监督为核心的新型监管体系。”朱蒂斯说。

与此同时，重庆通过建章立制，完善组织架构，推进自贸区建设高效规范运行。“通过组建‘1+5+1’的市级自贸试验区管理组织架构，以1个自贸试验区工作领导小组，投资、贸易、金融、事中事后监管、法制保障等5个工作推进组，以及1个市自贸试验区工作办公室，全方位推进自贸区建设。”重庆市自贸办主要负责人说。

（本报重庆5月21日电）



5月14日，鸟瞰重庆两江新区服务贸易产业园，这里重点发展跨境电商、融资租赁、总部贸易、新兴金融、专业服务业等现代服务业新业态。

本报特派记者 张杰 摄

# 阿里巴巴与重庆两江新区携手打造全国首个新外贸本地化服务中心 **整合服务资源助力中小微电商“出海淘金”**

■本报特派记者 刘笑非 梁振君  
林诗婷 梁君穷 李冰

5月19日，在重庆市两江新区服务贸易产业园内的跨境电商大厦里，阿里巴巴新外贸本地化服务中心的工作人员和电商企业员工正忙着处理订单、设计网店界面、整理贸易数据。忙碌带来的是一笔笔远销国外的重庆本地工业品外贸订单。

中国(重庆)自由贸易试验区挂牌一年多以来持续推动的内陆开放高地建设，换来了重庆外贸能力的不断提升。自贸区越来越好的市场环境、较低的进入门槛和税收优势，不断推动重庆本地的中小微企业借跨境电商“出海淘金”。

但全新的运营模式加之外贸人才短缺、通关流程生疏等因素的制约，中小微企业不但难以享受到自贸试验区建设带来的种种利好，更别提形成竞争力。

去年8月，阿里巴巴集团与重庆自贸区核心区——两江新区签署合作协议，通过打造全国第一个新外贸本地化服务中心，整合外贸资源，帮助本地中小微企业打通从触网到收款的整条跨境电商外贸链，解决企业营业执照办理、人才培养乃至运营发展等难题的同时，也提供着一站式、全流程、定制化的专业服务，为本地中小微企业省下了外贸综合服务成本。

“通过构建人才、培训、数据运

专业服务体系，同时乘着两江新区数字经济发展的东风，服务中心搭建的新外贸智慧系统平台，正尝试建立‘数据+生态’的新外贸形式。”新外贸本地化服务中心运营经理周利说。

外贸交易所涉及到的物流、信息流、资金流等多方面，服务中心均能准确提供帮助。在物流方面，通过联合中远海运、DHL等知名物流企业，为企业实现了海、陆、空多种运输；信息方面则通过整合人力资源公司、商务信息资讯公司、策划公司等资源，提供着人力培训、网店运营装修、营销管理等服务；而资金方面，借助阿里旗下的“一达通”便能解决通关、结汇、退税、金融等服务。

作为服务中心第一批入驻企业，专营小型汽摩配件的重庆玄成进出口公司的企业产品出口额年均约1000万元人民币，如今在享受到一系列专业服务后，产品出口额已实现了翻番。“我们导入了团队建设、场地运营、通关结汇等资源，得以将精力全部集中在自身经营上，不仅利润翻倍了，团队也已经从成立之初的3人扩大到如今的14人。”公司总经理匡竟华说。

如今入驻新外贸本地化服务

服务中心的“小目标”远不止于此。“最终目标是让中西部没有做外贸。”周利说，借助自贸区的优势政策和环境，服务中心旨在聚集200家外贸企业，同时辐射中西部2000家以上的企业，着力打造10家“亿级”、20家“千万级”的跨境电商标杆企业，最终实现园区企业年度出口额中西部第一的目标。

（本报重庆5月21日电）

## 中国(重庆)自由贸易试验区

2017年4月1日  
**中国(重庆)自由贸易试验区挂牌**

实施范围119.98平方公里  
涵盖3个片区

**概况**  
两江片区66.29平方公里(含重庆两路寸滩保税港区)  
西永片区22.81平方公里(含重庆西永综合保税区、重庆铁路保税物流中心B型))  
果园港片区30.88平方公里

**架构**  
组建“1+5+1”  
市级自贸试验区管理组织架构  
1个自贸试验区工作领导小组  
投资、贸易、金融、事中事后监管、法制保障等5个工作推进组  
1个自贸试验区工作办公室

**产业**  
重点发展先进制造、现代物流、国际商贸、金融服务、专业服务、信息服务、文化旅游等七大产业集群，重点集聚总部产业和新兴产业

制图/张昕